

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Цицкарова Александры Зурикоевны на тему: «Хирургическое лечение геморроидальных кровотечений на фоне регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии у пациентов с сердечно-сосудистой патологией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

На сегодняшний день проблема рецидивирующих геморроидальных кровотечений остается актуальной в контексте определения оптимальной тактики ведения пациента и возможности хирургического лечения. С развитием современных технологий за последние десятилетия появилась возможность выбора различных вариантов оперативных вмешательств. Консервативная терапия и последовательность применяемых сегодня операций обусловлена клиническими рекомендациями, мировыми стандартами лечения геморроидальной болезни. Но если рассматривать пациента с хроническим или острым геморроем, анамнестическими геморроидальными кровотечениями и сопутствующей патологией, активная хирургическая тактика лечения применяется реже ввиду возможных послеоперационных осложнений. Среди коморбидных пациентов заболевания сердечно-сосудистой системы наиболее часто встречаются даже у пациентов молодого возраста. Соответственно количество пациентов, вынужденных длительное время получать антиагрегантную или антикоагулянтную терапию, растет. Закономерно на фоне данной терапии повышение риска нежелательных побочных эффектов в виде желудочно-кишечных кровотечений, в том числе и геморроидальных, у коморбидных пациентов. Однако вопросы относительно выбора консервативного или хирургического лечения, малоинвазивных или радикальных операций, сохранения или отмены кардиотропной терапии остаются нерешенными и требует более глубоко изучения. В этой связи диссертационная работа А.З.

Цицкара затрагивает актуальную тему для хирургии не только с научной точки зрения, но и в значении для прикладной медицины.

Работа Цицкара А.З. выполнена на базе многопрофильных стационаров – Научно-исследовательского института хирургии и неотложной медицины Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации и 1 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) им. П.А. Куприянова Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации. Цель и задачи исследования определены вышеизложенным, основаны на анализе отечественной и зарубежной литературы, логичны и взаимосвязаны. Диссертационное исследование проведено в два этапа – сравнительный и хирургический. В исследуемой группе пациентов второго этапа впервые была использована допплер-контролируемая дезартеризация внутренних геморроидальных узлов без периода периоперационной отмены антиагрегантных или антикоагулянтных препаратов.

Помимо научно-практической значимости проведенного исследования, в работе заслуживает внимания раздел, посвященный клинико-экономической эффективности предложенного варианта лечения геморроидальных кровотечений у коморбидных пациентов в условиях антитромботической терапии. Полученные положительные результаты, обоснованные статистическим анализом, могут стать основанием для дальнейшего внедрения описанного подхода в лечении коморбидных пациентов с геморроем в различные многопрофильные стационары города. В соответствие с поставленными задачами автором сформирован алгоритм обследования и лечения пациента с геморроидальными кровотечениями и сердечно-сосудистой патологией.

По теме диссертации опубликованы 12 научных работ, из них 3 статьи в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат оценивается положительно. Замечаний к его оформлению.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании автореферата диссертационная работа А.З. Цицкарова «Хирургическое лечение геморроидальных кровотечений на фоне регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии у пациентов с сердечно-сосудистой патологией» является законченным научно-квалификационным исследованием. Актуальный для хирургии вопрос относительно тактики ведения коморбидных пациентов с геморроидальными кровотечениями в условиях антитромботической терапии безусловно требует его подробного изучения и формулирования единой тактики лечения, в том числе и хирургической.

По актуальности темы, объему исследования, научной новизне, достоверности и значимости полученных результатов работа Цицкарова Александры Зурикоевны «Хирургическое лечение геморроидальных кровотечений на фоне регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии у пациентов с сердечно-сосудистой патологией», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 года № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а

ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности
14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой оперативной хирургии
И топографической анатомии имени проф. Ф.И. Валькера
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук

Г.О. Багатурия

«09» апреля 2021 г.

адрес 191100, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская, 2

телефон: 8 911 920 40 51

сайт: geobagaturi.ru



Подпись заведующего кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии им. проф. Ф.И. Валькера

Г.О. Багатурия

установлено

Помощник заведующего кафедрой

ректора

«09» 04 2021.

Подпись Г.О. Багатурия
Водкова С.А.
2021.